

# Bezirksamt Mitte von Berlin

Abteilung Weiterbildung, Kultur, Umwelt, Natur, Straßen und Grünflächen  
Bezirksstadträtin



Bezirksamt Mitte, D-13341 Berlin (nur Postanschrift)

Bezirksverordnetenversammlung Mitte von Berlin  
Gruppe der Piraten  
Herrn Bezirksverordneter Konrad  
Herrn Bezirksverordneter Freitag  
über  
Vorsteher der Bezirksverordnetenversammlung

und

Bezirksbürgermeister *15) 1.3. 2017*

## Dienstgebäude:

Mathilde-Jacob-Platz 1, 10551 Berlin  
Zimmer : 464 a  
Telefon (030) 9018-20  
Durchwahl 9018-33500  
intern: (918) 33500  
Telefax (030) 9018-33509  
intern: (918) 33509

E-mail: [sabine.weissler@ba-mitte.berlin.de](mailto:sabine.weissler@ba-mitte.berlin.de)  
(E-Mail-Adresse gilt nicht für Dokumente mit elektronischer Signatur.)

Elektronische Zugangseröffnung gem. § 3 a Abs. 1  
VwVfG nur über [post@ba-mitte.berlin.de](mailto:post@ba-mitte.berlin.de)

Datum 22.02.2017

## Mündliche Anfrage 0265/V Priorisierung Fahrrad Straßen?

Sehr geehrter Herr Bezirksverordneter Konrad,  
sehr geehrter Herr Bezirksverordneter Freitag,

das Bezirksamt beantwortet die Mündliche Anfrage wie folgt:

### 1. Welche Routen werden als Fahrradstraßen konkret für eine Umsetzung geplant?

Zu 1.:

Vorplanungen bestehen für die Antwerpener Straße / Togostraße (Wedding) zwischen Zeppelinplatz und Kongostraße. Diese Radroute soll den Standort der Beuth-Hochschule für Technik mit dem zukünftigen Quartier auf dem Tegeler Flughafengelände verbinden. Sie ist jetzt bereits Teil der Senatshauptroute in das Märkische Viertel.

Teilabschnitte weiterer Fahrradrouten sind grundsätzlich als Fahrradstraße vorstellbar, bedürfen aber noch konkreter Abstimmungen, insbesondere mit den Straßenverkehrsbehörden.

#### Verkehrsverbindungen

U 9, Bhf. Turmstr.  
101, M 27, 245, 123, TXL, 187  
(Haltestelle: Rathaus Tiergarten)

barrierefreier Zugang zum

Gebäude vorhanden

Zahlungen (unbar) nur an die Bezirkskasse Mitte

Kontonummer  
650 530 102  
IBAN: DE42 100 100 100 650 530 102  
BIC: PBNKDEFF XXX

Internet <http://www.berlin.de>

Geldinstitut  
Postbank Berlin

Bankleitzahl  
100 100 10

## **2. Welche Priorisierung wurde bei den derzeit konkret geplanten Fahrradstraßen festgelegt?**

Zu 2.:

„Fahrradstraßen kommen dann in Betracht, wenn der Radverkehr die vorherrschende Verkehrsart ist oder dies alsbald zu erwarten ist“, heißt es in der Verwaltungsvorschrift der Straßenverkehrsordnung.

Fahrradstraßen stellen eine Verbesserung für den Radverkehr dar und sollen vor allem dort eine Alternative für Radfahrende bieten, wo ansonsten stark befahrene Hauptverkehrsstraßen (unter Umständen ohne Radverkehrsanlagen) vorhanden sind.

Die Antwerpener Straße gehört bereits heute zum Fahrradrouthenauptnetz des Senats. Durch die Errichtung einer Fahrradstraße lässt sich hier der Radverkehr bündeln.

## **3. Welche nächsten Schritte sind zur Umsetzung dieser Planung geplant, insbesondere die der priorisierten Routen?**

Zu 3.:

Zur Einrichtung einer Fahrradstraße bedarf es der Beschilderung mit dem Verkehrszeichen Z 244, wofür eine verkehrsbehördliche Anordnung erforderlich ist, die durch die Straßenverkehrsbehörde des Bezirks erfolgen muss. Bauliche Maßnahmen sind in der Regel nicht erforderlich.

Mit freundlichen Grüßen

  
Sabine Weißler